

十八、十九世紀蘇州城的新興工商業團體



[十八、十九世紀蘇州城的新興工商業團體 下载链接1](#)

著者:邱澎生

出版者:國立臺灣大學出版中心

出版时间:1990-6

装帧:平装

isbn:9788010200887

本文研究的主體是十八、十九世紀蘇州城的傳統工商業團體。十八世紀以後，大批工商業團體在蘇州以及其他大城鎮裡出現，他的稱謂不像以前那般統一，例如「會館」、「公所」、「公堂」、「公局」等。本文研究的主要對象是傳統工商業團體，然而相對於十八世紀以前的種種傳統工商業團體，「會館」、「公所」這些工商團體卻又呈現出許多不同的特質，所以也不再是那麼傳統，毋寧說是一種新興工商業團體。

所以選擇蘇州城的工商團體為討論對象，一是蘇州是明清時代人文和經濟先進的長江下游地區的主要城市之一，蘇州的工商團體代表著明清時代同類團體最先進的型態。二是

蘇州地區保留有相當豐富的工商業碑刻資料，可供研究者參考與取擷。清代的蘇州有廣狹二義，廣義指蘇州府九縣，狹義指同屬吳、長洲、元和三縣的蘇州城，本文以狹義的蘇州城為研究地區。透過研究，本文希望將傳統工商團體的複雜性與多樣性盡力表達出來，還原一個更全面且更細密的面貌。唯有認識傳統社會結構裡各類工商團體的詳實面貌與作用後，才能夠對於傳統中國市場結構與經濟發展之間的關係，做出更可信的判斷；也可對傳統中國社會結構裡的國家權力與社會權力之間的複雜競合關係，得到更深入的認識。

作者介紹:

邱澎生

臺灣大學77學年度歷史學研究所畢業。其論文由徐泓教授指導。

目錄: 第一章 導言

第二章 新興工商團體的歷史現象

第一節 歷史現象的出現

第二節 歷史現象的特質

第三章 新興工商團體的組織發展

第一節 組織發展的過程

第二節 組織發展的原因

第四章 新興工商團體的權力運作

第一節 權力運作的概況

第二節 權力運作的檢視

第五章 結論

參考書目

• • • • • (收起)

[十八、十九世紀蘇州城的新興工商業團體](#) [下载链接1](#)

标签

邱澎生

经济史

明清史

经济社会史

社会史

清史

近代史

江南史

评论

邱老师的这本硕论成功之处在于他重新发掘了明清苏州工商团体发展过程与原因，对其权力运作的机制和成效进行了深入考察。会馆公所的出现本质上是这一时期社会结构变动的结果，反映了明清时期中国经济的新变化，但是其本质上仍未突破政府的权力与法律框架，其对经济发展的阻碍和促进作用都不应被过分夸大

囧，邱老大的硕士论文……跟大神相比，我们这种读书真的是读到墙壁上去了……

大陆好多利用新兴工商业团体资料做的研究都没有超过本书的深度。
邱神的博士论文《商人团体与社会变迁：清代苏州的会馆公所与商会》也很赞，据说就要出版了

邱老师的硕士论文。

新兴工商团体的权力运作一章很精彩，还有讨论空间。

按需，随便翻翻，也没找到自己需要的。

s/1rXf6prXz7R2b1MJeeRp0Eg 密码:z626

这可是硕论啊

[十八、十九世紀蘇州城的新興工商業團體 下载链接1](#)

书评

[十八、十九世紀蘇州城的新興工商業團體 下载链接1](#)